kod ucznia …………….

KONKURS Z HISTORII I SPOŁECZEŃSTWA
dla uczniów szkół podstawowych województwa lubuskiego
5 stycznia 2013 r.  –  zawody II stopnia (rejonowe)

Witamy Cię na kolejnym etapie konkursu przedmiotowego 
z historii  i społeczeństwa.
Pamiętaj, abyś przed rozwiązaniem zadań uważnie przeczytał polecenia.
Na ich wykonanie przeznacza się 60 minut.
















Życzymy powodzenia!
1. Przyporządkuj wydarzenie do właściwej epoki historycznej. Wstaw znak 
X w odpowiednie miejsce w tabelce.
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	wydarzenie
	starożytność
	średniowiecze
	nowożytność

	chrzest Polski
	
	
	

	narodziny teatru
	
	
	

	potop szwedzki
	
	
	

	bitwa pod Grunwaldem
	
	
	


W zadaniach od 2. do 6. podkreśl właściwą odpowiedź.
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2. Wiek XIV to lata:

A. 1300 – 1400.
B. 1399 – 1401.
C. 1301 – 1401.
D. 1301 – 1400.
3. Mieszko I, Bolesław Chrobry, Władysław Łokietek, Kazimierz Wielki 
to przedstawiciele dynastii:
A. Jagiellonów.
B. Piastów.
C. Andegawenów.
D. Wazów.
A. Dynastia, z której pochodzą wymienieni w pytaniu 3. władcy, panowała 
w Polsce w wiekach:
B. od X do XV.
C. od XV do XVIII.
D. od X do XIV.
E. od X do XIII.
4. Stolica państwa polskiego w XV wieku znajdowała się w:
A. Krakowie.
B. Gnieźnie.
C. Kruszwicy.

D. Warszawie.
5. Chronologicznie uporządkowany ciąg wydarzeń historycznych to:
A. chrzest Polski, koronacja Bolesława Chrobrego, zjazd w Gnieźnie.
B. zjazd w Gnieźnie, chrzest Polski, koronacja Bolesława Chrobrego.
C. chrzest Polski, zjazd w Gnieźnie, koronacja Bolesława Chrobrego.
D. koronacja Bolesława Chrobrego, zjazd w Gnieźnie, chrzest Polski.
6. Oblicz i napisz, ile lat minęło od zjazdu w Gnieźnie do roku 2013. Ile to pełnych wieków?
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7. Uzupełnij zdania.
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Na mocy układu w  …………………………., w zamian za małżeństwo z Jadwigą Andegaweńską i otrzymanie godności króla polskiego, Jagiełło zobowiązał się przyjąć  ………………………… oraz połączyć  ……………………… z ……………………….. . Było to w roku ……………….. .
8. Wskaż, które z umieszczonych niżej zdań jest wyjaśnieniem pojęcia wolna elekcja. Wstaw znak X obok wybranego zdania. 
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	Wybór monarchy, podczas którego nie obowiązywały zasady dziedziczenia, a każdy szlachcic miał prawo wziąć w nim udział osobiście.
	

	Wybór monarchy za życia poprzedniego króla, chroniący państwo przed chaosem w okresie bezkrólewia.
	

	Ustrój polityczny w Rzeczypospolitej, ukształtowany ostatecznie w XVI wieku, który umożliwiał szlachcie decydowanie o losach państwa.
	


9. Uzupełnij tabelkę, wpisując w odpowiednie miejsca słowo PRAWDA lub FAŁSZ.
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	informacja
	prawda/fałsz

	Pochodzący z Francji Stefan Batory został wybrany królem Polski na drodze wolnej elekcji.
	

	Będąc królem Polski, Stefan Batory zorganizował wyprawę przeciwko Moskwie (Rosji).
	

	Skutkiem wojny prowadzonej z Moskwą przez Stefana Batorego było odzyskanie przez Polskę Inflant.
	

	Po śmierci Stefana Batorego na tronie polskim zasiadł jego syn Zygmunt III Waza.
	


Przeczytaj tekst, obejrzyj ilustrację i wykonaj polecenia 11., 12. i 13.
Pałac w Wilanowie, letnia rezydencja króla Jana III Sobieskiego (panującego 
w latach 1674-1696), jest jednym z najcenniejszych polskich zabytków. Architektem pałacu był Polak włoskiego pochodzenia – Augustyn Wincenty Locci. Pałac otoczono 
z trzech stron ogrodem, z którego można podziwiać bogato zdobione elewacje budynku. Na nich przedstawione są m.in. sceny związane ze zwycięstwem Jana III Sobieskiego pod Wiedniem. W 1692 roku astronom Jan Heweliusz wykonał na ścianie pałacu przyrząd służący do określania pory dnia. Cień pióra w ręku starca wskazuje czas miejscowy. Bogatą dekoracją ścian i sufitów oraz cennym wyposażeniem odznaczają się także wnętrza pałacu. W ciągu ponad 300 lat swojego istnienia Wilanów przeżywał okresy upadku i świetności. Gromadzone w pałacu zbiory artystyczne, dzieła wybitnych twórców, krajowych i zagranicznych, świadczą o wysokim poziomie narodowego kolekcjonerstwa. Dzieje muzeum sięgają 1805 roku, kiedy to Stanisław Kostka Potocki (wybitny działacz oświecenia), udostępnił sale swej rezydencji wraz ze zbiorami polskiemu społeczeństwu. Budowla została wpisana na listę światowego dziedzictwa kultury.
źródło: Wikipedia
[image: image1.emf]
10.  Zamaluj na uproszczonej osi czasu wiek, w którym wzniesiono pałac 
w Wilanowie.
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	IX
	X
	XI
	XII
	XIII
	XIV
	XV
	XVI
	XVII
	XVIII
	


11.  Jan Heweliusz umieścił na ścianie pałacu:
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A. mapę.
B. klepsydrę.

C. zegar mechaniczny.

D. zegar słoneczny.
12.  Pałac w Wilanowie zaprojektował:
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A. Jan III Sobieski.
B. Jan Heweliusz.
C. Augustyn Wincenty Locci.
D. Stanisław Kostka Potocki.

13.  Wyjaśnij poniższe pojęcia:
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husaria ……………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………….

liberum veto …………………………………………………………………………………………


………………………………………………………………………………………………………….

14. Uporządkuj poniższe wydarzenia, zaczynając od najstarszego, wpisując 
w miejsca wykropkowane cyfry od 1 do 6.
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A. Uchwalenie Konstytucji 3 Maja.









………….

B. I rozbiór Polski.














………….

C. Powstanie kościuszkowskie.










………….

D. II rozbiór Polski
.













………….

E.
Początek obrad Sejmu Wielkiego.








………….

F. III rozbiór Polski.













………….

15.  Dlaczego o Tadeuszu Kościuszce mówimy bohater dwóch narodów?
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16.  Podaj nazwy państw, które wzięły udział w II rozbiorze Polski.
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17.  Na mapie zaznacz literą A ziemie I zaboru pruskiego, a literą B ziemie II zaboru rosyjskiego.
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